

勤 儉 办 学 門 路 多

韓 光 榮

中央提出了勤儉办学和勤工儉学的方針后，第一机械工业部所属的技工学校和中等专业学校在校领导的支持下积极行动起来了。各技工学校要争取在1958年做到經費自給自足，各中等专业学校也提出了“勤工儉学，因陋就簡，用穷办法办好学校”的口号。

但是要做好勤儉办学和勤工儉学并不是一件輕而易举的事，除了学校党政领导亲自动手外，更重要的是要做好政治思想工作，广泛发动群众从多方面想办法，挖掘潜力。据現在所知道的，这些学校所采用的办法不外乎勤和儉。

首先是“勤”，就是組織学生参加生产劳动，增加学校的收入，以弥补学校經費开支。方法大体有以下这些：

1. 充分利用現有的实习工厂生产各种产品，或組織加工訂貨，收繳加工費用。

2. 到各企业包括干，用劳动力挣工資。如到地方企业中做月工或替百貨公司装配自行車、修理汽車等等。

3. 利用学校的設備給其他单位繪制藍圖，照各种象片，放映电影，开放洗澡塘对外营业，用大卡車給企业单位、建筑工地拉运貨物等。某学校只放映电影一項，除放映开支外，預計1958年即可收入3,000余元。

4. 利用学校空闲土地种植蔬菜、粮食以及各种经济作物，有的学校还要变花园为菜园。此外，养猪、养鸡、鴨和养魚等既可获利，又为农业生产增加了肥料。

5. 发动学生利用业余时间搜集碎銅烂鉄，破旧鞋、袜、廢紙等，变卖之后既可增加收入，又增进了环境卫生。

其次就是“儉”。有了收入还不够，必須儉用，節約經費开支。其办法大体有以下这些：

1. 减少勤杂人員，将院落、廁所等地方分片包干給学生与职工自己打扫；学生自己理发，有的把价格由每人两角降为一角二分，学生还很滿意，这样可以减少許多勤杂人員。

2. 節約生产实习費用。学生除在本校内部实习外，需到外部实习时，尽量在当地企业实习，这样可以节省許多差旅費用。

3. 实行利用廢紙，控制印刷品数量，减少暖气用煤等办法减少公杂費开支。如哈尔滨某中等专业学校在烟窗周圍装了“回水箱”，利用烟窗热量将水加温后再放入鍋爐里燒，这样就大量节省用煤；并且尽量把燒暖气的工人固定不变，以提高工人燒煤技术。該学校每年四个多月的取暖期的用煤量1955年是4,073吨，到1957年降低到了2,298吨，預計今年还可降低700吨；每一个暖气片平均每日燒煤量已由5市斤降到3.16市斤，計劃1958年还要降到2.8市斤。該学校扔掉的煤灰中的好煤率只有2%，而其他单位有的高达3%到20%左右。

4. 改善現有設備。如哈尔滨某中等专业学校，用800元錢修理了伙食爐灶，改修之后使每个灶每日燒煤量由160斤减到60斤，每人每日平均用煤不到半斤，每年可节省6,000元，因此修灶費全由伙食負担，学生还非常滿意。这样不但节省了公家开支，而又可改善学生伙食，并且节省了煤。

5. 控制医药費与福利費支出。如哈尔滨某中等专业学校在不影响学生身体健康的情况下，計劃把医疗費由每个学生每月七角錢降到四角；生理性的疾病如“狐臭”的医疗費一般需30元左右，过去由学校負担，現在改由自己負担；另外发动医生利用业余时间配制药品，降低了药品开支。在福利費方面进行了严格的控制，改变了过去只要申請就給补助，以及1956年实行的代还债务等办法，改变了办法之后，大家意見反而很少了。該学校認為福利費占工資总額的3%还可降低。

6. 控制助学金补助人数。过去有些学生在銀行有存款也給予补助，这样是很不合适的，今后要根据家庭困难情况給予补助，以达到設置助学金的目的。

7. 其他方面，如修球場、维护滑冰場等全由学生亲自动手，也可節約費用开支；有的学校提出今后毕业設計不必全保留下来，可以选择优良的少留一部分，打破过去每人4份全留下来保存15年的旧制度，这样也可将一部分利用起来，每年能節約許多开支。

以上所說的只是个人所了解到的一部分情况，不管怎样，只要发动大家多出主意，多想办法，節約支出和增加收入的途径一定是很多的。